

好产品到哪里都会有好市场 ——“打火机之乡”湖南邵东一线观察

每年生产打火机超过 150 亿只，产量占全球的 70%，产品远销 120 多个国家和地区——湖南邵阳邵东市素以“打火机之乡”闻名。面对外部环境变化带来的冲击，当地如何应对？

最近，记者来到邵东外贸企业的生产车间，看到这样一番景象：湖南东亿电气股份有限公司的打火机自动化生产线，以每分钟几百只的速度忙着生产来自全球的订单；湖南豪牌电气有限公司仓储区，一辆辆货车装满打火机，发往广东、江西等省份的零售渠道……

加强研发创新，深耕多元化市场，开拓国内渠道，邵东打火机在全球产业链供应链中寻找新锚点，推动产业加快转型升级，迈上高质量发展之路。

“不把鸡蛋放在同一个篮子里”

走进东亿电气生产车间，6条自动化生产线同时运转，各类元件在机械臂操作下快速组装。注塑、焊接、充气、验火、质检、打包……每天，超百万只打火机从工厂发往全球。

“我们的订单排到了 10 月份。”东亿电气副总经理白家宝说，公司销售以外贸为主，出口占比超过 99%。去年，公司实现出口额近 3 亿美元，同比增长 5%，今年一季度保持同样的增长。

全球不确定性增加，“不把鸡蛋放在同一个篮子里”，是邵东外贸企业的应对之策。

“我们的客户来自 100 多个国家和地区，订单结构相对多元，抗风险能力比较强。”白家宝说，尤其是近年来，中东、东南亚等新兴市场的份额越来越高。

“没有哪个国家能阻挡全球化步伐。”邵东环兴打火机制造有限公司董事长、邵东市打火机行业协会会长吕省华说，公司的产品销往 80 多个国家和地区，有几百个稳定的采购商。近年来，邵东打火机企业积极开拓多元化市场，取得明显成效，保持强劲增长势头。

“我们前段时间从广交会回来，今年采购商比往届更多，我们充满信心。”白家宝说，“全球市场在任何时候都是风险与机遇并存，我们会以更积极的态度把握新机遇、开拓新市场。”

助力企业开拓新兴市场，相关部门多措并举。邵阳海关帮助企业应对技术性贸易措施，实施打火机批次检验等



· 资料图片

改革措施，加强与商务、外汇、税务等部门数据共享，优化数据定制服务，定期开展分析研究，为产业发展提供决策参考，指导企业开发新兴市场。

据统计，一季度，邵阳对共建“一带一路”国家出口打火机及其零配件 4.8 亿元，增长 48.5%；对最不发达国家出口打火机 0.6 亿元，增长 13.3%。

“始终向创新要动力”

在环兴打火机公司的产品展示厅，8大系列、200多个种类的打火机产品让人目不暇接。从早期的 1 元砂轮打火机到 2 元电子打火机再到价格更高的防风打火机、点火枪、喷火枪，可以清晰地看到一条产品创新升级之路。

“这款最新的点火枪，成为近年来我们的一个增长亮点。”吕省华说，外贸产品要紧跟全球市场需求步伐，2023 年，公司对主要出口国市场开展深入调研后发现，随着露营、户外等需求不断增长，户外点火枪的需求快速上升。

“商机稍纵即逝，等不得慢不得。”吕省华说，拿到调研报告的第一时间，公司就果断投入资金并增加人员，研发了一款户外点火枪产品。

“我们精心筛选一些老客户，免费寄去新产品让对方试用，很快就获得大量新订单。”吕省华说，在公司参加的各大国际展会中，新款户外点火枪也成为采购商关注的焦点。去年，这款新产品带动公司点火枪类产品的整体增长超过两位数。

“始终向创新要动力，好产品到哪里都会有好市场。”吕省华说，在环兴打火机公司的出口订单中，中高端打火机

机产品占比越来越高。

“月月有新品，年年有爆款”，是东亿电气研发团队的目标。目前，公司有专职研发人员 80 多人，研发投入每年超过 6000 万元，聚焦产品模具、产品结构、产品种类、产品功能等领域开展创新研发。

自动化、智能化升级，是研发创新的重要部分。“原来 200 人的车间，现在只要 40 人，产量还提高了 9 倍。”白家宝说，从 2016 年起，东亿电气每年投入 2000 万元，经过 4 年实现全环节自动化，不仅大幅降低了成本，还提高了产品质量的稳定性。

“邵东打火机能够快速地从实验室走上生产线，得益于产业链供应链的配套支持。”吕省华说，目前，邵东共有 114 家打火机生产厂家，其中 80 多家是配套企业，形成了独特的产业集群优势。在邵东，200 多种打火机零配件都能在本地配套，且配套企业都在 20 公里半径内。

支持企业创新，政策有所作为。据统计，邵东拥有 10 个国家级创新平台、35 个省级创新平台，企业拥有研发人员 3000 余人。去年，邵东全社会研发投入 19.88 亿元，技术成果交易额 55.4 亿元，研发投入强度 2.65%。

2024 年，《邵阳市打造“4×500”特色轻工产业五年行动方案（2024—2028 年）》发布，中高档打火机产品研发被提到了更加重要的位置，并计划在 2028 年实现打火机产值 300 亿元。

“国内大市场有着广阔的空间”

面对复杂严峻的国际形势，国内

市场是外贸企业的坚强后盾。不少邵东外贸企业布局内外贸一体化，积极构建内销渠道，拥抱国内大市场机遇。

“我们持续开拓国内市场，国内市场销售占比约七成。”湖南豪牌电气有限公司总经理刘汉江说，公司主打零售价 2 元到 5 元的中端打火机，每年推出 4—5 款新品，市场行情一直不错。去年，公司生产打火机超过 1 亿只。

做品牌、练内功、拓内需，给了刘汉江对外部不确定性的底气。“国内大市场有着广阔的空间。”刘汉江说，“我们培养了一批稳定的国内客户，又打出了自己的品牌。实践证明，企业坚持做好自己的事，就能更好把握国内市场机遇。”

“我们制定了 2 年内将内贸销售占比逐步提升至 10% 的目标。”白家宝说，为此，东亿电气成立了十几人的国内渠道销售团队，专注于开拓国内市场。“从传统线下代理到新兴的线上渠道，我们都在积极尝试，正逐步收效。”

“开拓国内市场，要紧跟消费新趋势。”吕省华说，公司对国内消费市场的调研发现，融合了传统文化元素的打火机产品，可以得到年轻人的更多关注。未来，公司将聚焦年轻人的文化需求、情绪价值需求，在产品设计中融入动漫、“非遗”等元素，“争取把打火工具变成更多年轻人喜欢的手工艺品。”

邵东市商务局相关负责人介绍，在促进企业内外贸一体化方面，将积极开展电子商务业务培训，争取年内培训 1000 人次，借助电商平台开拓国内市场。同时，集中省内各大采购商的采购需求，帮助外贸企业开展业务对接。

“推动内外贸一体化，有利于帮助企业利用超大规模市场优势，有效应对外部冲击，也有利于发挥外贸优品供给优势，助力提振消费。”商务部相关负责人表示，将通过举办“外贸优品中华行”等活动，推出一系列务实举措，培育内外贸一体化综合服务平台、在线下组织外贸优品进商超、在线上引导电商平台设立相关专区，帮助企业打通出口产品内销堵点，实现国内国际两个市场协调发展、顺畅切换、相互促进。

据《人民日报》

工商银行内蒙古分行全面开展 2025 年“普及金融知识万里行”活动

为深入贯彻落实中央金融工作会议精神，切实提升消费者金融知识水平和风险防范能力，根据内蒙古银行业协会和总行统一部署，工商银行内蒙古分行全面开展 2025 年“普及金融知识万里行”活动。

本次活动以“保障客户权

益，乐享安心生活”为口号，重点围绕“守护重点人群，筑牢金融防线；强化风险意识，保护财产安全；规范销售行为，恪守尽责底线；抵制不法中介，维护金融秩序；凝聚诚信力量，共建信用基石”5 大活动主题，积极开展形式多样的宣教活动，

进一步将金融知识送进社区、校园、农村牧区、商圈和企业，让金融安全的种子在祖国的土地上生根发芽。

活动期间，工商银行内蒙古分行各级消保委员会充分发挥统筹协调作用，主动将消保工作融入业务经营发展及产品服务各环

节，形成人人参与、人人尽责的工作格局，6 月 9—15 日全行线上线下累计开展宣传活动 962 次，覆盖群众超 1844 万人次。

未来，工商银行内蒙古分行将结合本地区业务实际，针对不同客户群体特点，在金融服务中切实满足人民日益增长

的金融需求，持续提升金融消费者的识别能力、自我保护意识和金融素养，有效防范化解金融风险，构建和谐金融环境。

 中国工商银行
INDUSTRIAL AND COMMERCIAL BANK OF CHINA